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Rozdział 1 Kontrolowanie 
przetwarzania DATA stepów 



6 Ćwiczenia 

 

1.2  Zrozumienie przetwarzania w DATA 

stepie 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas dostępny  
w ramach plików szkoleniowych. 

Poziom 1 

1.   Użycie debugera DATA stepu do sprawdzenia wykonywanych kodów DATA step 

Sprawdź dane Parku Narodowego używane w większości ćwiczeń. Użyj debugera DATA stepu, 

aby postępować zgodnie z instrukcjami wykonywanymi w DATA stepie, który odczytuje tabelę 

np_final.  

Uwaga: To ćwiczenie należy wykonać w aplikacji SAS Enterprise Guide, aby użyć interaktywnego 

debugera DATA stepu. Jeśli nie wykonałeś pierwszych czynności  

w Enterprise Guide, najpierw otwórz i uruchom program libname.sas.  

a.   W Enterprise Guide użyj listy Serwery, aby rozwinąć Serwery Ĕ Lokalne Ĕ Biblioteki Ĕ 
PG2. Kliknij dwukrotnie np_final, aby otworzyć tabelę. Tabela zawiera jeden wiersz dla 
każdego parku narodowego w USA. Zauważ, że pierwszy wiersz w tabeli to Cape 
Krusenstern National Monument. 

b.   Zapoznaj się z następującymi kolumnami w tabeli np_final: 

¶ Region (Alaska, Intermountain, Midwest, National Capital, Northeast, Pacific West  
i Southeast) 

¶ Type (Monument, Park, Preserve, River, Seashore) 

¶ ParkName (pełna nazwa parku narodowego) 

¶ DayVisits (liczba odwiedzających dziennie park w 2017 r.) 

¶ Campers (liczba biwakowiczów w 2017 r.) 

¶ OtherLodging (liczba osób w innych kwaterach, w tym w domkach i hotelach, w 2017 
r.) 

¶ Acres (całkowita powierzchnia parku w akrach) 

c.   Otwórz p201p01.sas w folderze practices. Kliknij , aby włączyć 
debugowanie w programie. Kliknij ikonę Debugera obok instrukcji DATA. Zostanie 
wyświetlone okno Debuger datastepów. 

d.   Ile zmiennych znajduje się w PDV? Jakie są ich początkowe wartości? 

e.   Kliknij Przejdź do następnego wiersza  aby wykonać podświetloną instrukcję SET. 
Przypomnij sobie, że pierwszy wiersz tabeli np_final to Cape Krusenstern National 
Monument. Dlaczego pierwszy wiersz nie został wczytany do PDV w pierwszej iteracji 
kodu DATA step? 

f.   Kliknij Przejdź do następnego wiersza , aby przejść przez pozostałe instrukcje w 
DATA stepie. Które instrukcje są wykonywane? Które instrukcje są dostępne tylko w 
czasie kompilacji?  

g.   Zamknij debuger datastepów i uruchom program, aby wyświetlić tabelę wynikową. 

Uwaga: Debuger datastepów jest domyślnie dostępny w innych programach w SAS EG. 

Aby ukryć ikonę debugera w edytorze, kliknij . 
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Poziom 2 

2.   Użycie instrukcji PUTLOG do sprawdzania wykonywanych kroków 

a.   Otwórz p201p02.sas w folderze practices. Zapoznaj się z programem i odpowiedz na 
następujące pytania: 

1)   Które instrukcje są wykonywane tylko w czasie kompilacji?   

2)   Jaką długość będzie miała zmienna Size? 

b.   Uruchom program i sprawdź wyniki.  

c.   Zmodyfikuj program, aby rozwiązać problem obcinania wartości zmiennej Size. 
Przeczytaj pierwsze pięć wierszy z tabeli wejściowej. 

d.   Dodaj instrukcje PUTLOG, aby wyświetlić w logu następujące informacje: 

1)   Natychmiast po poleceniu SET wypisz START DATA STEP ITERATION do logu jako 
notatkę oznaczoną kolorem.  

2)   Po instrukcji przypisania Type = wypisz wartość Type w logu. 

3)   Na końcu DATA stepu zapisz zawartość PDV w logu. 

e.   Uruchom program i przeczytaj log, aby sprawdzić komunikaty zapisane podczas 
wykonywania. 
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1.3  Kontrolowanie wynik·w DATA stepu 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i prześlij program libname.sas w plikach kursu. 

Poziom 1 

3.   Warunkowe tworzenie wielu tabel wynikowych 

Tabela pg2.np_yearlytraffic zawiera roczne liczby dotyczące ruchu w parkach narodowych. Parki 

są klasyfikowane jako jeden z pięciu typów: National Monument, National Park, National 

Preserve, National River i National Seashore. 

a.   Otwórz program p201p03.sas z folderu practices. Zmodyfikuj DATA step, aby utworzyć 
trzy tabele: monument, park i other. Użyj wartości ParkType, jak wskazano powyżej, 
aby określić, do której tabeli zostanie zapisany wiersz.  

b.   Usuń zmienną ParkType z tabeli monument i park. Usuń Region ze wszystkich trzech 
tabel. 

c.   Wykonaj program i sprawdź dane wynikowe. 

Uwagi w logu SAS wskazują, ile wierszy znajduje się w każdej tabeli. 

NOTE: There were 478 observations read from the data set PG2.NP_YEARLYTRAFFIC. 

NOTE: The data set WORK.MONUMENT has 84 observations and 3 variables. 

NOTE: The data set WORK.PARK has 246 observations and 3 variables. 

NOTE: The data set WORK.OTHER has 148 observations and 4 variables. 

Poziom 2 

4.   Warunkowe tworzenie kolumn i tabel wynikowych 

Tabela pg2.np_2017 zawiera miesięczne dane dotyczące parków narodowych. 

a.   Utwórz nowy program. Napisz DATA step, który tworzy tymczasowe tabele SAS o nazwie 
camping i lodging i czyta tabelę pg2.np_2017.  

b.   Wylicz nową kolumnę, CampTotal jako sumę CampingOther, CampingTent, 
CampingRV i CampingBackcountry. Sformatuj CampTotal, tak aby wartości były 
wyświetlane  
z przecinkami. 

c.   Tabela camping jest zdefiniowana następująco: 

1)   zawiera wiersze, dla których CampTotal jest większa niż zero  

2)   zawiera kolumny ParkName, Month, DayVisits i CampTotal 

d.   Tabela lodging jest zdefiniowana następująco: 

1)   zawiera wiersze, dla których LodgingOther jest większe od zera 

2)   zawiera tylko kolumny ParkName, Month, DayVisits i LodgingOther 

e.   Uruchom program i sprawdź dane wynikowe. Uwagi w logu SAS wskazują, ile wierszy 
znajduje się w każdej tabeli. 

NOTE: The data set WORK.CAMPING has 1374 observations and 4 variables. 

NOTE: The data set WORK.LODGING has 383 observations and 4 variables.  

Wyzwanie 

5.   Przetwarzanie warunkowe z wykorzystaniem grup SELECT-WHEN 
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Instrukcje SELECT i WHEN mogą być używane w DATA stepie jako alternatywa dla instrukcji 
IF-THEN do warunkowego przetwarzania kodu. 

a.   Otwórz program p201p05.sas w folderze practices. Program zawiera rozwiązania dla 
ćwiczeń 3 i 4.  

b.   Skorzystaj z Pomocy SAS lub dokumentacji online, aby przeczytać o używaniu instrukcji 
SELECT i WHEN w DATA stepie. 

c.   Zmodyfikuj program ćwiczenia 3 tak, aby używał grup SELECT i instrukcji WHEN. 
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Rozdział 2 Agregowanie danych 
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2.1  Wyliczanie wartoŢci 

skumulowanych 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas. 

Poziom 1 

1.   Tworzenie sumy kroczącej 

Tabela pg2.np_yearlyTraffic zawiera roczne natężenie ruchu w różnych lokalizacjach  

w parkach narodowych. 

a.   Otwórz program p202p01.sas w folderze practices. Otwórz tabelę 
pg2.np_yearlyTraffic. Zauważ, że kolumna Count zawiera liczbę samochodów, które 
przejechały przez daną lokalizację.  

b.   Zmodyfikuj DATA step, aby utworzyć kolumnę totTraffic, czyli sumę kroczącą zmiennej 
Count . 

c.   Zachowaj kolumny ParkName, Location, Count i totTraffic w tabeli wynikowej. 

d.   Sformatuj totTraffic tak, aby wartości były wyświetlane z przecinkami. 

 

Poziom 2 

2.   Tworzenie wielu podsumowań 

Tabela pg2.np_yearlyTraffic zawiera roczne natężenie ruchu w różnych lokalizacjach  

w parkach narodowych. Parki są klasyfikowane jako jeden z pięciu typów: National Monument, 

National Park, National Preserve, National River i National Seashore. 

a.   Utwórz tabelę parkTypeTraffic z tabeli pg2.np_yearlyTraffic. Skorzystaj z poniższych 
instrukcji. 

1)   Czytaj tylko wiersze z tabeli wejściowej, w których ParkType to National Monument 
lub National Park. 

2)   Utwórz dwie nowe kolumny o nazwach MonumentTraffic i ParkTraffic. Wartość 
każdej kolumny należy zwiększyć o wartość Count dla danego parku w zależności od 
jego typu. 

3)   Sformatuj nowe kolumny tak, aby wartości były wyświetlane z przecinkami. 



15 Ćwiczenia 

 

b.   Utwórz raport dla tabeli parkTypeTraffic. Jako tytułu raportu użyj Accumulating Traffic 
Totals for Park Types. Wyświetl kolumny w tej kolejności: ParkType, ParkName, 
Location, Count, MonumentTraffic i ParkTraffic. 

 

Wyzwanie 

3.    Określanie wartości maksymalnych 

Instrukcja RETAIN może być używana do innych celów niż kumulowanie wartości. Skorzystaj  
z tabeli pg2.np_monthlyTraffic, która zawiera miesięczne natężenie ruchu w różnych 
lokalizacjach w parkach narodowych. Utwórz nowe kolumny, które sekwencyjnie przechowują 
maksymalną dotychczasową wartość dla Count, a także odpowiadające im wartości dla 
Month  
i Location.  

a.   Utwórz tabelę cuyahoga_maxtraffic z tabeli pg2.np_monthlyTraffic. Skorzystaj  
z poniższych instrukcji. 

1)   Uwzględnij tylko wiersze, w których ParkName jest równe Cuyahoga Valley NP. 

2)   Utwórz trzy kolumny: TrafficMax, MonthMax i LocationMax. Zainicjuj TrafficMax na 
0. 

3)   Jeśli bieżąca wielkość ruchu jest większa niż wartość w TrafficMax, ustaw wartość 
TrafficMax równą Count, ustaw wartość MonthMax równą Month i ustaw wartość 
LocationMax równą Location. 

4)   Sformatuj kolumny Count i TrafficMax tak, aby wartości były wyświetlane z 
przecinkami. 

5)   W tabeli wynikowej zachowaj tylko kolumny Location, Month, Count, TrafficMax, 
MonthMax i LocationMax. 

 

 

 

 

 



16 Ćwiczenia 

 

2.2  Przetwarzanie danych w grupach 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas. 

Poziom 1 

4.   Generowanie kolumny skumulowanej wewnątrz grup 

Tabela pg2.np_yearlyTraffic zawiera roczne natężenie ruchu w różnych lokalizacjach  

w parkach narodowych. Nazwy parków są pogrupowane w typy parków. 

a.   Otwórz program p202p04.sas w folderze practices. Uzupełnij PROC SORT, aby 
posortować tabelę pg2.np_yearlyTraffic według ParkType i ParkName.  

b.   Zmodyfikuj DATA step w następujący sposób: 

1)   Przeczytaj posortowaną tabelę utworzoną w PROC SORT. 

2)   Dodaj instrukcję BY, aby pogrupować dane według ParkType. 

3)   Utwórz kolumnę TypeCount, która jest sumą kroczącą Count dla każdej grupy 
ParkType. 

4)   Sformatuj TypeCount, aby wartości były wyświetlane z przecinkami.  

5)   Zachowaj tylko kolumny ParkType i TypeCount. 

c.   Uruchom program i potwierdź, że zmienna TypeCount jest resetowana na początku 
każdej grupy ParkType. 

d.   Zmodyfikuj program, aby zapisywał tylko ostatni wiersz dla każdej grupy ParkType w 
tabeli wynikowej.  

 

Poziom 2 

5.   Generowanie kolumny skumulowanej w wielu grupach 

Tabela sashelp.shoes zawiera informacje o sprzedaży różnych produktów w różnych regionach i 

filiach. Wartości sprzedaży i zwrotów są rejestrowane dla każdego wiersza. Utwórz tabelę 

zagregowaną zawierającą sumę zmiennej Profit dla każdego regionu i produktu.    

a.   Utwórz posortowaną kopię sashelp.shoes uporządkowaną według Region i Product. 

b.   Użyj DATA stepu, aby odczytać posortowaną tabelę i utworzyć nową tabelę o nazwie 
ProfitSummary. Utwórz kolumnę o nazwie Profit, która jest różnicą między Sales  
a Returns.  

c.   Utwórz kolumnę skumulowaną o nazwie TotalProfit, która jest sumą kroczącą zmiennej  
Profit w ramach każdej wartości Region i Product. Zresetuj TotalProfit dla każdej nowej 
kombinacji Region i Product. Uruchom program i sprawdź, czy TotalProfit został 
wyliczony. 
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d.   Zmodyfikuj DATA step, aby uwzględnić tylko ostatni wiersz dla każdej kombinacji Region  
i Product. Zachowaj Region, Product i TotalProfit i sformatuj TotalProfit jako walutę.  

  

Wyzwanie 

6.   Tworzenie wielu tabel wynikowych na podstawie wartości grup 

Tabela pg2.np_acres zawiera powierzchnie parków narodowych. Podany jest również stan, 

w którym park się znajduje. Jednak niektóre parki są na terenie kilku stanów i dlatego mają 

w zbiorze kilka wierszy. 

a.   Utwórz dwie tabele z tabeli pg2.np_acres: 

¶ singlestate, która zawiera wiersze z unikalnymi nazwami parków 

¶ multistate, która zawiera wiersze z nazwami parków występującymi w wielu stanach. 

Parki powinny być zgrupowane w ramach powiązanych z nimi regionów. Podczas sortowania 

danych należy zachować tylko kolumny Region, ParkName, State i GrossAcres. 

singlestate (5 z 367 wierszy) 

  

multistate (5 z 89 wierszy) 
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Rozdział 3 Modyfikowanie danych 
za pomocą funkcji 
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3.2  UŮywanie funkcji numerycznych i 

datowych 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas w plikach kursu. 

Poziom 1 

1.   Korzystanie z funkcji LARGEST i ROUND 

Tabela pg2.np_lodging zawiera statystyki dotyczące kwater turystycznych w latach 2010-2017. 

Każda nazwa kolumny zaczyna się od CL, po którym następuje rok. (Na przykład CL2010 zawiera 

liczbę noclegów spędzonych w 2010 roku dla danego parku). 

a.   Otwórz program p203p01.sas z folderu practices. Podświetl procedurę PRINT i uruchom 
zaznaczony kod. Sprawdź nazwy kolumn i 10 wierszy wypisanych z tabeli np_lodging. 

b.   Użyj funkcji LARGEST, aby utworzyć trzy nowe kolumny (Stay1, Stay2 i Stay3), których 
wartości to pierwsza, druga i trzecia najwyższa liczba noclegów w latach 2010-2017. 

Uwaga: Użyj skrótów list kolumn, aby uniknąć wpisywania nazwy każdej kolumny. 

c.   Użyj funkcji MEAN, aby utworzyć kolumnę o nazwie StayAvg, która zawiera średnią 
liczbę noclegów w latach od 2010 do 2017. Użyj funkcji ROUND, aby zaokrąglić wartości 
do najbliższej liczby całkowitej. 

d.   Dodaj instrukcję IF, która do zbioru wynikowego zapisze tylko wiersze z wartością 
StayAvg większą od zera. Podświetl DATA step i uruchom zaznaczony kod. 

 

Poziom 2 

2.   Praca z wartościami data-godzina 

Tabela pg2.np_hourlyrain zawiera godzinowe ilości opadów deszczu dla stacji Panther Junction, 

TX, położonej w Parku Narodowym Big Bend. Kolumna DateTime zawiera wartości daty/godziny.  

a.   Otwórz program p203p02.sas z folderu practices. Uruchom program i zwróć uwagę, że 
każdy wiersz zawiera wartość typu data-godzina i wielkość opadów. Kolumna 
MonthlyRainTotal przedstawia łączną sumę MonthlyRain dla każdej wartości Month.   

b.   Usuń komentarz z instrukcji IF, aby kontynuować przetwarzanie wiersza tylko wtedy, gdy 
jest to ostatni wiersz w każdym miesiącu. Po instrukcji IF utwórz następujące nowe 
kolumny: 

1)   Date - część z datą z kolumny DateTime 

2)   MonthEnd - ostatni dzień miesiąca 

c.   Sformatuj Date i MonthEnd jako wartość daty i zachowaj tylko kolumny StationName, 
MonthlyRainTotal, Date i MonthEnd.   
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Wyzwanie 

3.   Tworzenie przewidywanych wartości dat 

Tabela pg2.np_weather zawiera statystyki pogodowe dla lokalizacji w czterech parkach 

narodowych. Określ liczbę tygodni między pierwszymi a ostatnimi opadami śniegu w każdym 

parku w sezonie zimowym 2015-2016. 

a.   Otwórz program p203p03.sas z folderu practices. Program zawiera procedurę SORT, 
która tworzy tabelę winter2015_2016. Ta tabela zawiera wiersze z datami z opadami 
śniegu między 1 października 2015 r. a 1 czerwca 2016 r., posortowane według Code i 
Date. Zachowywane są tylko kolumny Name, Code, Date i Snow. 

b.   Zmodyfikuj DATA step, aby utworzyć tabelę snowforecast na podstawie następujących 
specyfikacji: 

1)   Przetwarzaj dane w grupach według wartości zmiennej Code.  

2)   Dla pierwszego wiersza w każdej grupie wyznaczonej przez zmienną Code utwórz 
nową kolumnę o nazwie FirstSnow, która jest datą pierwszych opadów śniegu dla 
tego kodu.  

3)   W przypadku ostatniego wiersza w każdej grupie wykonaj następujące czynności: 

a)   Utwórz nową kolumnę o nazwie LastSnow, która jest datą ostatnich opadów 
śniegu dla tego kodu. 

b)   Utwórz nową kolumnę o nazwie WinterLengthWeeks zliczającą liczbę pełnych 
tygodni między datami FirstSnow i LastSnow.  

c)   Utwórz nową kolumnę o nazwie ProjectedFirstSnow, która jest tego samego 
dnia, w którym wystąpiły pierwsze opady śniegu w następnym roku. 

d)   Wypisz wiersz do nowej tabeli. 

Uwaga: Pamiętaj, aby zachować wartości FirstSnow w PDV, aby zostały 
uwzględnione w wierszach, które znajdują się w tabeli wynikowej. 

4)   Zastosuj format DATE7. do kolumn FirstSnow, LastSnow i ProjectedFirstSnow i 
usuń kolumny Date i kolumny Snow. 
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3.3  Korzystanie z funkcji tekstowych 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i uruchom program libname.sas w plikach kursu. 

Poziom 1 

4.   Korzystanie z funkcji SCAN i PROPCASE 

Tabela pg2.np_monthlytraffic zawiera miesięczne statystyki ruchu dla parków narodowych. 

Jednak dane mają pewne niespójności. Nie ma kolumny zawierającej typ parku, a lokalizacja 

wejścia nie używa właściwej wielkości liter. 

a.   Otwórz program p203p04.sas z folderu practices. Uruchom program i sprawdź dane. 
Zwróć uwagę, że ParkName zawiera kod na końcu każdej wartości, która reprezentuje 
typ parku. Zwróć również uwagę, że niektóre wartości zmiennej Location są zapisane 
wielkimi literami. 

b.   Dodaj instrukcję LENGTH, aby utworzyć nową, pięcioznakową kolumnę o nazwie Type. 

c.   Dodaj instrukcję przypisania, która używa funkcji SCAN, aby wyodrębnić ostatnie słowo  
z kolumny ParkName i przypisać wynikową wartość do Type. 

d.   Dodaj instrukcję przypisania, aby użyć funkcji UPCASE i COMPRESS w celu zmiany 
wielkości liter w zmiennej Region i usunięcia wszelkich spacji.  

e.   Dodaj instrukcję przypisania, aby użyć funkcji PROPCASE do zmiany wielkości liter 
zmiennej Location.  

 

Poziom 2 

5.   Wyszukiwanie ciągów znaków 

a.   Otwórz program p203p05.sas z folderu practices. Zauważ, że DATA step tworzy tabelę  
o nazwie parks i czyta tylko te wiersze, w których zmienna ParkName kończy się na NP.  

b.   Zmodyfikuj DATA step, aby utworzyć lub zmodyfikować następujące kolumny: 

1)   Użyj funkcji SUBSTR, aby utworzyć nową kolumnę o nazwie Park, która odczytuje 
każdą wartość ParkName i pomija kod NP na końcu ciągu. 

Uwaga: Użyj funkcji FIND, aby zidentyfikować numer pozycji ciągu NP. Tej 
wartości można użyć jako trzeciego argumentu funkcji SUBSTR, aby określić, 
ile znaków ma zostać odczytanych.  

2)   Przekonwertuj kolumnę Location na odpowiednią wielkość liter. Użyj funkcji 
COMPBL, aby usunąć wszelkie dodatkowe spacje między wyrazami. 

3)   Użyj funkcji TRANWRD, aby utworzyć nową kolumnę o nazwie Gate, która odczytuje 
wartość zmiennej Location i konwertuje ciąg Traffic Count At na pusty. 
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4)   Utwórz nową kolumnę o nazwach GateCode, która łączy ParkCode i Gate oraz 
dodaje myślnik między łączonymi tekstami. 

 

Wyzwanie 

6.   Określanie maksymalnej długości kolumny 

Tabela pg2.np_unstructured_codes ma jedną kolumnę, która zawiera kod i nazwę lokalizacji. 

Utwórz tabelę, która efektywnie przechowuje kod i nazwę lokalizacji. 

a.   Otwórz program p203p06.sas z folderu practices. Uruchom program i sprawdź raport 
wynikowy. Zwróć uwagę, że kolumna Column1 zawiera surowe dane z wartościami 
oddzielonymi różnymi symbolami. Funkcja SCAN służy do wyodrębniania wartości 
ParkCode i ParkName. 

b.   Zapoznaj się z raportem PROC CONTENTS. Zwróć uwagę, że ParkCode i ParkName 
mają długość 200, czyli tyle samo, co Column1.   

Uwaga:   Gdy funkcja SCAN tworzy nową kolumnę, nowa kolumna ma taką samą 
długość jak kolumna wymieniona jako pierwszy argument.   

c.   Kolumna ParkCode powinna zawierać tylko pierwsze cztery znaki w ciągu. Dodaj 
instrukcję LENGTH, aby zdefiniować długość ParkCode jako 4. 

d.   Długość kolumny ParkName można zoptymalizować, określając najdłuższy ciąg i 
ustawiając odpowiednią długość. Zmodyfikuj DATA step, aby utworzyć nową kolumnę o 
nazwie NameLength, która używa funkcji LENGTH, aby zwrócić pozycję ostatniego 
niepustego znaku dla każdej wartości ParkName. 

e.   Użyj instrukcji RETAIN, aby utworzyć nową kolumnę o nazwie MaxLength, która ma 
wartość początkową równą zero. 

f.    Użyj instrukcji przypisania i funkcji MAX, aby ustawić wartość MaxLength na bieżącą 
wartość NameLength lub MaxLength, w zależności od tego, która z tych wartości jest 
większa.  

g.   Użyj opcji END= w instrukcji SET, aby utworzyć zmienną tymczasową w PDV o nazwie 
LastRow. LastRow ma wartość zero dla wszystkich wierszy aż do ostatniego wiersza 
tabeli, kiedy jej wartość będzie równa 1. Dodaj instrukcję IF-THEN, aby zapisać wartość 
MaxLength do logu, jeśli wartość LastRow jest równa 1.  

data parklookup;  

    set pg2.np_unstructured_codes end=LastRow ;  

    ...  

    if LastRow=1 then putlog MaxLength=;  

run;  

h.   Podświetl DATA step i uruchom zaznaczony kod. Sprawdź dane, aby potwierdzić, że 
kolumna MaxLength przechowuje dotychczasową maksymalną wartość NameLength. 
Wyświetl log, aby określić ostatnią wartość MaxLength.   
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i.   Zmodyfikuj instrukcję LENGTH, aby ustawić długość ParkName na maksymalną długość. 
Uruchom program i potwierdź w raporcie PROC CONTENTS, że długości nowych kolumn 
są zoptymalizowane. 

Uwaga: Instrukcje dodane w celu określenia maksymalnej długości można usunąć 
lub zakomentować.   
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Rozdział 4 Tworzenie formatów 
użytkownika 
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4.1  Tworzenie i wykorzystanie 

format·w uŮytkownika  



29 Ćwiczenia 

 

Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas w plikach kursu. 

Poziom 1 

7.    Tworzenie niestandardowych formatów na podstawie pojedynczych wartości 

Tabela pg2.np_summary zawiera statystyki wizyt z National Park Service. Wartości w kolumnie 

Reg reprezentują region parku jako kod. Utwórz format, który po zastosowaniu wyświetla pełne 

wartości opisowe dla regionów o dużej liczbie odwiedzin. 

a.   Otwórz p204p01.sas z folderu practices. Podświetl PROC FREQ i uruchom zaznaczony 
kod. Obejrzyj dane wynikowe. Zwróć uwagę, że używane są kody regionów, a nie 
wartości opisowe. 

 

b.   Dodaj instrukcję VALUE do procedury FORMAT, aby utworzyć format o nazwie 
$HIGHREG, który definiuje wartości opisowe pokazane poniżej. 

Kod WartoŜĺ 

IM Intermountain 

PW Pacific West 

SE Southeast 

inne kody All Other Regions 

c.   Dodaj instrukcję FORMAT do PROC FREQ tak, aby format $HIGHREG został 
zastosowany do kolumny Reg. 
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d.   Uruchom program i obejrzyj dane wynikowe. Sprawdź, czy są wyświetlane opisowe 
wartości kolumny Reg. 

 

Poziom 2 

8.    Tworzenie niestandardowych formatów w oparciu o zakres wartości 

Tabela pg2.np_acres zawiera powierzchnie poszczególnych parków narodowych. Utwórz format, 

który po zastosowaniu grupuje parki względem powierzchni w określone kategorie. 

a.   Otwórz p204p02.sas z folderu practices. Przed DATA stepem dodaj procedurę FORMAT, 
aby utworzyć format o nazwie PSIZE, który kategoryzuje parki na podstawie powierzchni. 
Użyj zakresów i wartości określonych poniżej. 

Zasięg Wartość 

Mniej niż 10000 akrów Small 

Od 10000 do mniej niż 500000 akrów Average 

500 000 i więcej akrów Large 

b.   W DATA stepie dodaj instrukcję przypisania, aby utworzyć nową kolumnę o nazwie 
ParkSize. Użyj funkcji PUT, aby nowa kolumna zawierała sformatowane wartości 
GrossAcres. 

c.   Uruchom program i wyświetl tabelę wynikową. Sprawdź wartości w kolumnie ParkSize. 

 

 

Wyzwanie 

9.    Tworzenie niestandardowych formatów na podstawie zagnieżdżanych formatów 

Tabela pg2.np_weather zawiera statystyki pogodowe dla czterech lokalizacji parków 

narodowych. Utwórz format, który po zastosowaniu grupuje daty w określone kategorie. 

a.    Wyświetl Dokumentację procedur Base SAS ® 9.4. Znajdź sekcję dotyczącą PROC 
FORMAT i stronę z opisem instrukcji VALUE. Przewiń do dołu strony, aby zobaczyć 

http://go.documentation.sas.com/?docsetId=proc&docsetTarget=titlepage.htm&docsetVersion=9.4&locale=pl#p1qm5zk6r6t9i1n1sq6xpqzp4753
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przykłady, w których istniejące formaty SAS są używane do etykiet w formacie 
niestandardowym.  

b.   Otwórz p204p03.sas z folderu practices.  

c.   Dodaj PROC FORMAT, aby utworzyć format o nazwie DECADE, który kategoryzuje daty  
w sposób określony poniżej. 

¶ Daty od 1 stycznia 2000r. do 31 grudnia 2009r. są wyświetlane jako  
2000-2009. 

¶ Daty od 1 stycznia 2010r. do 31 grudnia 2017r. są wyświetlane jako  
2010-2017. 

¶ Daty od 1 stycznia 2018r. do 31 marca 2018r. są wyświetlane jako  
1st Quarter 2018. 

¶ Daty od 1 kwietnia 2018r. i późniejsze wyświetlają rzeczywistą wartość daty w formacie 
MMDDRR10.. 

d.   Zmodyfikuj PROC MEANS tak, aby zastosować format DECADE do kolumny Date. 

e.   Uruchom program i obejrzyj dane wynikowe. Sprawdź, czy są wyświetlane opisowe 
wartości kolumny Date. 
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4.2  Tworzenie format·w na podstawie 

tabel 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas w plikach kursu. 

Poziom 1 

10.    Tworzenie niestandardowego formatu z tabeli 

Tabela pg2.np_monthlyTraffic zawiera miesięczne informacje dotyczące wielkości ruchu  

w parkach narodowych. Utwórz format, który kategoryzuje kody parków według ich typów (na 

przykład National Park, National Seashore itd.). Tabela pg2.np_codeLookup zawiera kody parków 

i opisy typów parków. 

a.   Otwórz p204p04.sas z folderu practices. Zaznacz PROC MEANS i uruchom zaznaczony 
kod. Przejrzyj dane wynikowe. Zwróć uwagę, że statystyki ruchu są wyliczone dla 
każdego 4-literowego kodu parku. 

b.   Otwórz tabelę pg2.np_codeLookup. Zwróć uwagę, że ParkCode zawiera czteroliterowy 
kod parku, a Type zawiera typ parku. 

 

c.   Zmodyfikuj DATA step. 

1)   Dodaj opcję zbioru RENAME= do instrukcji SET, aby zmienić nazwę kolumny 
ParkCode na Start, a kolumny Type na Label. 

2)   Dodaj instrukcję RETAIN przed instrukcją SET, aby utworzyć kolumnę FmtName 
z wartością $TypeFmt (bez kropki na końcu).  

d.   W instrukcji PROC FORMAT dodaj opcję CNTLIN=, aby zbudować format z tabeli 
type_lookup. 

e.   W PROC MEANS dodaj instrukcję FORMAT, aby format $TypeFmt został zastosowany 
do kolumny ParkCode. 
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f.   Uruchom program i zobacz wyniki. Sprawdź, czy dane są pogrupowane według typów 
parków. 

 

Poziom 2 

11.    Tworzenie niestandardowego formatu z tabeli 

Tabela pg2.np_species zawiera szczegółową listę gatunków dla wybranych parków narodowych. 

Utwórz format, który kategoryzuje kody parków według regionów (na przykład Northeast lub 

Intermountain). Użyj tabeli pg2.np_codeLookup, aby utworzyć niestandardowy format. 

a.   Otwórz p204p05.sas z folderu practices. Zmodyfikuj pierwszy DATA step, aby utworzyć 
tabelę np_lookup, która będzie używana do tworzenia formatu niestandardowego. 

1)   Dodaj instrukcję RETAIN, aby utworzyć kolumnę FmtName o wartości $RegLbl.  

2)   Dodaj w instrukcji SET opcję zbioru RENAME=, aby zmienić nazwę kolumny 
ParkCode na Start. 

3)   Dodaj instrukcje warunkowe, aby utworzyć kolumnę Label. Kolumna Label jest równa 
kolumnie Region, chyba że nie ma podanego regionu. W takim przypadku kolumna 
Label jest równa wartości Unknown. 

4)   Dodaj instrukcję KEEP, aby zapisać do zbioru wynikowego tylko kolumny Start, Label 
i  FmtName. 

b.   Podświetl pierwszy DATA step i uruchom zaznaczony kod. Sprawdź tabelę wynikową. 

 

c.   Zmodyfikuj procedurę FORMAT, aby wczytać tabelę np_lookup. 

d.   W drugim DATA stepie utwórz nową kolumnę o nazwie Region. Użyj funkcji PUT, aby 
utworzyć nową kolumnę w oparciu o format $RegLbl nałożony na kolumnę ParkCode. 
Uruchom program i potwierdź wyniki w raporcie PROC FREQ. 
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Wyzwanie 

12.    Aktualizacja formatu niestandardowego przy użyciu opcji CNTLOUT= 

Tabela pg2.np_summary zawiera statystyki odwiedzin z National Park Service. Wartości w 

kolumnie Type reprezentują typ parku jako kod. Format jest stosowany do wyświetlania wartości 

opisowych dla typów parków. 

a.   Otwórz p204p06.sas z folderu practices. Uruchom program i zobacz wyniki. Zwróć 
uwagę, że niektóre typy parków są nadal wyświetlane jako kody, ponieważ format 
niestandardowy nie zawiera etykiety dla tych wartości.  

b.   Napisz PROC FORMAT, która używa opcji CNTLOUT= do utworzenia tabeli o nazwie 
typfmtout z istniejącego formatu $TypCode. Uruchom kod i wyświetl tabelę wynikową. 
Tabela typfmtout zawiera kilka dodatkowych kolumn, ale kolumny krytyczne dla tego 
ćwiczenia to FmtName, Start i Label. Zwróć uwagę, że wartości FmtName nie zawierają 
przedrostka $.  

c.   Otwórz tabelę pg2.np_newcodes. Zwróć uwagę, że zawiera ona nazwę formatu, 
wartości Type i etykiety w kolumnach FmtName, Start i Label.  

d.   Napisz DATA step, który tworzy tabelę o nazwie typfmt_update poprzez konkatenację 
tabeli wynikowej stworzonej przez PROC FORMAT i tabeli pg2.np_newcodes. Zmień 
wartości FmtName na $TypCode i zachowaj tylko kolumny FmtName, Start i Label.  

e.   Napisz PROC FORMAT, która odtwarza format $TypCode przy użyciu opcji CNTLIN= i 
nowej tabeli zawierającej zaktualizowane wartości formatu.  

f.   Uruchom ponownie PROC FREQ i sprawdź, czy etykiety zostały zastosowane dla 
wszystkich kodów typów parków.  
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Rozdział 5 Łączenie tabel 
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5.1  Konkatenacja tabel 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas w plikach kursu. 

Poziom 1 

2.   Łączenie tabel o podobnej strukturze 

Utwórz tabelę zawierającą miesięczne statystyki z 2015 i 2016 r. z National Park Service. 

a.   Otwórz program p205p01.sas w folderze practices. Uzupełnij instrukcję SET, aby 
połączyć tabele pg2.np_2015 i pg2.np_2016 w celu utworzenia nowej tabeli 
np_combine. 

b.   Użyj instrukcji WHERE, aby uwzględnić tylko wiersze, w których Month to 6, 7 lub 8. 

c.   Utwórz nową kolumnę o nazwie CampTotal, która będzie sumą wartości CampingOther, 
CampingTent, CampingRV i CampingBackcountry. Sformatuj nową kolumnę formatem 
z przecinkami. 

Uwaga: Użyj listy kolumn, aby określić, że wszystkie kolumny zaczynające się od 
Camping mają być uwzględnione jako argumenty w funkcji SUM. 

 

Poziom 2 

3.   Łączenie tabel o różnej strukturze 

Utwórz tabelę zawierającą miesięczne statystyki z lat 2014, 2015 i 2016 z National Park 
Service. 

a.   Ukończ ćwiczenie z poziomu 1 lub otwórz i uruchom program p205p01_s.sas w folderze 
practices\solutions. 

b.   Otwórz tabelę pg2.np_2014 i porównaj nazwy kolumn z tabelą np_combine. Którą 
kolumnę lub kolumny w np_2014 należy zmienić, aby pasowały do kolumn w 
np_combine? 

c.   Zmodyfikuj DATA step, aby połączyć tabele pg2.np_2014, pg2.np_2015 i pg2.np_2016.  
W razie potrzeby zmień nazwy kolumn, aby połączyć kolumny z podobnymi wartościami. 

d.   Oprócz filtrowania wierszy według zmiennej Month uwzględnij także tylko te wiersze,  
w których ParkType to National Park . 
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e.   Posortuj nowo utworzoną tabelę w porządku rosnącym według ParkType, ParkCode, 
Year  
i Month. 
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5.3  Identyfikacja pasujņcych i 

niedopasowanych wierszy 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas w plikach kursu. 

Poziom 1 

4.   Wykonywanie połączenia jeden do wielu 

Tabela pg2.np_2016traffic zawiera miesięczne statystyki ruchu z National Park Service dla 

parków. Utwórz tabelę zawierającą miesięczne statystyki ruchu z tabeli pg2.np_2016traffic  

i dodaj kolumnę dla nazwy parku. Wartości nazw parku można znaleźć w tabeli 

pg2.np_codelookup. 

a.   Otwórz program p205p03.sas w folderze practices. Wykonaj dwa kody PROC SORT. 
Określ nazwę wspólnej kolumny w posortowanych tabelach. 

b.   Zmodyfikuj drugą procedurę SORT, używając opcji RENAME= po tabeli 
pg2.np_2016traffic, aby zmienić nazwę Code na ParkCode. Zmodyfikuj instrukcję BY, 
aby posortować według nowej nazwy kolumny. 

Uwaga: Można również zmienić nazwę kolumny w DATA stepie używając opcji 
RENAME= po tabeli w instrukcji MERGE. 

c.   Napisz DATA step, aby połączyć posortowane tabele według wspólnej kolumny w celu 
utworzenia nowej tabeli, work.trafficStat. Usuń kolumnę Name_Code z tabeli 
wynikowej. 
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Poziom 2 

5.   Zapisywanie dopasowanych i niedopasowanych wierszy do oddzielnych tabel 

Tabela pg2.np_2016 zawiera miesięczne statystyki z National Park Service dla parków według 

kodów ParkCode. Tabela pg2.np_codelookup zawiera pełną nazwę dla każdej wartości 

ParkCode. Utwórz tabelę parkStats, która zawiera wszystkie kody parków znalezione w tabeli 

np_2016. Utwórz drugą tabelę, parkOther, która zawiera wartości ParkCode w tabeli 

np_codelookup, ale nie w tabeli np_2016. 

a.   Określ nazwę wspólnej kolumny w tabelach pg2.np_codelookup i pg2.np_2016.  

b.   Utwórz nowy program. Upewnij się, że dane w obu tabelach są posortowane według 
pasującej kolumny. 

c.   Używając DATA stepu, połącz tabele pg2.np_codelookup i pg2.np_2016, aby utworzyć 
dwie nowe tabele:  

1)   Tabela work.parkStats powinna zawierać tylko wartości ParkCode, które znajdują 
się  
w tabeli np_2016. Zachowaj tylko kolumny ParkCode, ParkName, Year, Month 
i DayVisits. 

2)   Tabela work.parkOther powinna zawierać wszystkie inne wiersze. Zachowaj tylko 
kolumny ParkCode i ParkName. 

work.parkStats  

 

work.parkInne  
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Wyzwanie 

6.   Łączenie wielu tabel z kolumnami o różnych nazwach 

Połącz tabele pg2.np_codelookup, pg2.np_final i pg2.np_species i utwórz tabelę zawierającą 

informacje o typowych ptakach występujących w lokalizacjach, które mają ponad 5 000 000 

odwiedzających rocznie.  

a.   Otwórz program p205p05.sas w folderze practices. Pierwsze trzy kroki służą do 
sortowania i łączenia tabel pg2.np_codelookup i pg2.np_final. Podświetl pierwsze dwa 
kody PROC SORT i DATA step i uruchom wybrany kod. Zbadaj tabelę highuse. 

b.   Dodaj instrukcję IF, aby zapisać tylko wiersze, w których wartość DayVisits jest większa 
lub równa 5 000 000. Podświetl DATA step i uruchom zaznaczony kod. Dlaczego należy 
używać instrukcji IF zamiast instrukcji WHERE? 

c.   Uruchom ostatni kod PROC SORT, aby posortować i podzielić tabelę pg2.np_species. 
Porównaj kolumny w tabeli Birds z tabelą highuse, aby określić pasującą kolumnę. 

d.   Dodaj kod PROC SORT, aby posortować tabelę highuse według pasującej kolumny w 
tabeli Birds.  

e.   Dodaj DATA step, aby połączyć tabele highuse i birds i utworzyć tabelę o nazwie 
birds_largepark. Uwzględnij w tabeli wynikowej tylko wartości ParkCode, które znajdują 
się w tabeli highuse.  
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Rozdział 6 Wykonywanie kodu w 
pętli 
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6.1  Wykorzystanie iteracyjnych pŋtli DO 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas dostępny  
w ramach plików szkoleniowych. 

Poziom 1 

1.   Korzystanie z zagnieżdżonych iteracyjnych pętli DO (DATA step bez instrukcji SET) 

Określ wartość konta emerytalnego po sześciu latach na podstawie rocznej inwestycji  
w wysokości 10 000 USD i stałej rocznej stopy procentowej w wysokości 7,5%.  

a.   Otwórz p206p01.sas z folderu practices. Dodaj iteracyjną pętlę DO wokół instrukcji 
wyliczającej wartość zmiennej Invest . 

1)   Dodaj instrukcję DO, która tworzy kolumnę Year z wartościami z zakresu od 1 do 6. 

2)   Dodaj instrukcję OUTPUT, aby pokazać wartość konta emerytalnego w każdym roku. 

3)   Dodaj instrukcję END. 

b.   Uruchom program i przejrzyj wyniki.  

 

c.   Dodaj wewnętrzną iteracyjną pętlę DO między wyliczeniem sumy a instrukcją OUTPUT, 
aby uwzględnić naliczone kwartalne odsetki składane na podstawie rocznej stopy 
procentowej 7,5%.  

1)   Dodaj instrukcję DO, która tworzy kolumnę Quarter z wartościami od 1 do 4. 

2)   Dodaj instrukcję sumy, aby dodać narosłe odsetki do wartości Invest. 

Invest + (Invest * (.075/4));  

3)   Dodaj instrukcję END. 
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d.   Uruchom program i zobacz wyniki.  

 

e.   Usuń kolumnę Quarter. Uruchom program i zobacz wyniki. 
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Poziom 2 

2.   Korzystanie z iteracyjnej pętli DO (DATA step z instrukcją SET) 

Tabela pg2.np_summary zawiera statystyki z National Park Service. Region Pacyfiku 
Zachodniego (Pacific West) przewiduje, że liczba odwiedzających w ciągu dnia wzrośnie o 
5%  
w przypadku pomników narodowych (National Monument) i 8% w przypadku parków 
narodowych (National Park). Pokaż prognozowaną liczbę odwiedzających dla każdego parku 
przez następne pięć lat.  

a.   Otwórz p206p02.sas z folderu practices. Uruchom program i zobacz wyniki. Zauważ, że 
początkowy program pokazuje prognozowaną wartość na następny rok. Następny rok 
opiera się na dodaniu jednego roku do bieżącego roku. W zależności od bieżącej daty 
wartość NextYear może być większa niż w poniższych wynikach.  

 

b.   Dodaj iteracyjną pętlę DO wokół instrukcji warunkowych IF-THEN.  

1)   Pętla DO musi być wykonana pięć razy. 

2)   W instrukcji DO należy utworzyć nową kolumnę o nazwie Year, która zaczyna się od 
wartości NextYear i kończy na wartości NextYear plus 4.  

3)    Dla każdego roku należy utworzyć jeden wiersz. 

c.   Zmodyfikuj instrukcję KEEP, aby zachować kolumnę Year zamiast NextYear. 

d.   Uruchom program i obejrzyj wyniki. 

 

e.   (Opcjonalnie) Zmodyfikuj instrukcję OUTPUT, aby była instrukcją warunkową, która jest 
wykonywana tylko w piątej iteracji. Uruchom program i obejrzyj wyniki. 
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Wyzwanie 

3.   Używanie iteracyjnej pętli DO z listą wartości 

Tabela sashelp.cars zawiera informacje na temat samochodów, w tym marki (Make), modelu 
(Model), spalania w mieście (MPG_City) i spalania w trasie (MPG_Highway). Wylicz 
prognozowane spalanie dla każdego samochodu w ciągu najbliższych pięciu lat, zakładając 
3% wzrost rocznie.   

a.   Otwórz p206p03.sas z folderu practices.  

b.   Dodaj pętlę DO do DATA stepu, aby uzyskać następujące wyniki. Wartość MPG rośnie o 
3% rocznie. 

 

c.   Zmodyfikuj instrukcję DO, aby uzyskać następujące wyniki. Instrukcja DO jest teraz 
oparta na liście wartości zamiast na zmiennej, której wartość jest zwiększana 
automatycznie. 
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6.2  Wykorzystanie warunkowych pŋtli 

DO 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas dostępny  
w ramach plików szkoleniowych. 

Poziom 1 

4.   Korzystanie z warunkowej pętli DO  

Tabela pg2.np_summary zawiera statystyki z National Park Service. Region północno-
wschodni odnotował wzrost liczby odwiedzających w tych parkach, które wcześniej miały 
niewielką liczbę odwiedzających. Określ, ile lat zajmie, zanim liczba odwiedzających 
przekroczy 100 000, zakładając roczny wzrost o 6%. 

a.   Otwórz p206p04.sas z folderu practices. Uruchom program i przejrzyj wyniki. Zwróć 
uwagę, że pierwsze dwa parki nie są blisko 100 000 zwiedzających, ale trzeci park po 
jednym roku  
z 6% wzrostem jest blisko 100 000.  

 

b.   Dodaj warunkową pętlę DO wokół instrukcji przypisania, w której wartość IncrDayVisits 
jest zwiększana o 6%  

1)   Dodaj instrukcję DO UNTIL, która jest wykonywana, dopóki wartość IncrDayVisits 
nie przekroczy 100 000. 

2)   Dodaj instrukcję OUTPUT, aby pokazać zwiększone wartości dla każdej iteracji. 

3)   Dodaj instrukcję END. 

c.   Uruchom program i przejrzyj wyniki.  

 

d.   W pętli DO dodaj instrukcję suma, aby dodać 1 do wartości Year.   

Rok + 1;  

e.   Przed pętlą DO dodaj przypisanie, aby ustawić Year na 0. Dodaj Year do instrukcji KEEP. 
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f.   Uruchom program i zobacz wyniki. 

 

g.   Ile lat minęło, zanim liczba zwiedzających przekroczyła 100 000 w każdym parku? 

ParkName Liczba lat 

African Burial Ground National Monument  

Booker T. Washington National Monument  

Fort Stanwix National Monument  

h.   Usuń instrukcję OUTPUT. Uruchom program i zobacz wyniki. Liczba w kolumnie Year 
powinna odpowiadać liczbom określonym powyżej.  

 

i.   (Opcjonalnie) Zmodyfikuj instrukcję DO UNTIL, aby była instrukcją DO WHILE, która daje 
takie same wyniki. 

Poziom 2 

5.   Używanie iteracyjnej i warunkowej pętli DO  

Tabela pg2.eu_sports zawiera informacje handlowe o produktach sportowych dla krajów Unii 
Europejskiej. Belgia chce, aby ich eksport przewyższał import produktów do golfa i rakiet. 
Oczekują corocznego wzrostu eksportu o 7% i chcą osiągnąć swój cel w ciągu 10 lat.  

a.   Otwórz p206p05.sas z folderu practices. Uruchom program i zobacz wyniki. Zauważ, że 
różnica wielkości eksportu i importu produktów do golfa jest dużo większa od różnicy 
wielkości eksportu i importu rakiet.  

 

b.   Dodaj warunkową pętlę DO wokół instrukcji przypisania dla Amt_Export.  

1)   Użyj instrukcji DO WHILE, która jest wykonywana dopóki wartość eksportu jest 
mniejsza lub równa wartości importu. 

2)   Utwórz kolumnę Year, która zwiększa się o wartość 1. 
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3)   Zapisz wiersz do wyników dla każdego roku. 

c.   Uruchom program i zobacz wyniki.  

Częściowe wyniki (5 z 18 wierszy) 

 

d.   Ile lat minęło, zanim eksport przekroczył import i jaka jest ostateczna wartość zmiennej 
Year dla każdego produktu sportowego? 

Sport_Product Liczba lat Ostatni rok 

GOLF   

RACKET   

e.   Zmodyfikuj instrukcję DO tak, aby dodać pętlę iteracyjną do pętli warunkowej. Pętla 
iteracyjna musi być oparta na wartościach Year od 2016 do 2025 (10 lat).  

f.   W pętli DO usuń wszelkie instrukcje związane ze zwiększaniem Year.  

g.   Uruchom program i zobacz wyniki. Wyniki pokazują 14 wierszy danych. 

h.   Uzupełnij tę tabelę na podstawie ostatniej modyfikacji: 

Sport_Product Liczba lat Ostatni rok Czy eksport 
przekracza import? 

GOLF    

RACKET    

i.   Usuń instrukcję OUTPUT. 

j.   Uruchom program i zobacz wyniki.  

 

k.   Czy te wartości Year są równe końcowym wartościom Year przed usunięciem instrukcji 
OUTPUT? Dlaczego tak lub dlaczego nie? 

l.   (Opcjonalnie) Uwzględnij warunkową instrukcję OUTPUT w pętli DO, która pokaże dwa 
wiersze wyników z wartościami Year równymi końcowym wartościom Year sprzed 
usunięcia instrukcji OUTPUT. 

Wyzwanie 

6.   Kontrolowanie wykonywania instrukcji pętli DO za pomocą poleceń CONTINUE i 
LEAVE 
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Tabela pg2.storm_summary zawiera informacje o burzach, w tym nazwę burzy, akwen, 
maksymalną prędkość wiatru oraz daty rozpoczęcia i zakończenia. Chcesz obliczyć czas 
trwania każdej burzy w dniach i policzyć liczbę dni roboczych straconych w 2015 roku. 

a.   Otwórz p206p06.sas z folderu practices. Uruchom program i przejrzyj wyniki. Zwróć 
uwagę, że wartości Duration i LostWork2015 są nieprawidłowe. 

 

b.   Zmodyfikuj DATA step tak, aby poprawnie obliczyć czas trwania i liczbę utraconych dni 

roboczych w 2015 r. przez każdą z burz. 

1)   Obliczając Duration uwzględnij w liczbie dni zarówno datę rozpoczęcia jak 

i zakończenia. 

2)   Użyj pętli DO i zmiennej LostWork2015, przechowującej skumulowane wartości, aby 

obliczyć liczbę utraconych dni roboczych. W pętli DO wykonaj następujące czynności:  

¶ Sprawdź, czy ThisDay jest w roku 2015. Jeśli nie, wyjdź z pętli DO, ponieważ w 
2015 roku nie będzie więcej dni roboczych, które wystąpią dla danej burzy. 
Przejrzyj dokumentację SAS dotyczącą instrukcji LEAVE. 

¶ Jeśli bieżącym dniem tygodnia jest niedziela lub sobota, pomiń pozostałe instrukcje  
w pętli DO i przejdź do następnej iteracji. Przejrzyj dokumentację SAS dotyczącą 
instrukcji CONTINUE. 

¶ W przeciwnym razie zwiększ LostWork2015 o 1. 

c.   Uruchom program i zobacz wyniki. Tabela work.storm_workdays powinna mieć 95 

wierszy i siedem kolumn, a PROC PRINT powinna dać następujące wyniki: 
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Rozdział 7 Zmiana struktury tabel 
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7.1  Zmiana struktury danych w DATA 

stepie 
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Ćwiczenia 

 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas dostępny  
w ramach plików szkoleniowych. 

Poziom 1 

1.   Restrukturyzacja tabeli za pomocą DATA stepu: z tabeli szerokiej do wąskiej 

Tabela pg2.np_2017Camping zawiera statystyki wykorzystania kempingów w 2017 roku 

z National Park Service. Aby umożliwić obliczanie statystyk dla wszystkich lokalizacji kempingów, 

zmień tabelę na wąską. 

a.   Otwórz program p207p01.sas w folderze practices. Podświetl kod PROC PRINT i 
uruchom zaznaczony kod. Zwróć uwagę, że kolumny Tent, RV i Backcountry zawierają 
liczbę odwiedzających. 

 

b.   Aby przekonwertować tę szeroką tabelę na wąską, w DATA stepie należy utworzyć nową 
kolumnę o nazwie CampType z wartościami Tent , RV i Backcountry oraz inną nową 
kolumnę o nazwie CampCount z liczbami. DATA step zawiera instrukcje do zapisania 
wiersza dla CampType = 'Tent' . Zmodyfikuj DATA step, aby zapisać dodatkowe wiersze 
dla RV i Backcountry. 

c.   Dodaj instrukcję LENGTH, aby upewnić się, że wartości kolumny CampType nie zostaną 
obcięte. 

d.   Uruchom DATA step. Potwierdź, że każda wartość ParkName ma trzy wiersze 
odpowiadające wartościom Tent, RV i Backcountry. 
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Poziom 2 

2.   Restrukturyzacja tabeli za pomocą DATA stepu: od wąskiej tabeli do szerokiej 

Tabela pg2.np_2016Camping zawiera statystyki wykorzystania kempingów w 2016 roku 

z National Park Service. Aby umożliwić obliczanie statystyk dla poszczególnych miejsc 

kempingowych, zmień tabelę na szeroką. 

a.   Sprawdź tabelę pg2.np_2016Camping, aby określić trzy unikalne wartości  
kolumny CampType. 

b.   Napisz DATA step, aby przeczytać pg2.np_2016camping i utworzyć camping_wide. 
Posłuż się instrukcją IF-THEN / ELSE, aby przypisać CampCount do kolumn Tent , RV 
i Backcountry na podstawie wartości CampType. 

c.   Użyj instrukcji RETAIN, aby zachować wartości ParkName, Tent, RV i Backcountry w 
PDV za każdym razem, gdy PDV jest ponownie inicjowany. 

d.   Użyj instrukcji BY, aby pogrupować dane według ParkName. Dodaj instrukcję IF, aby 
zapisać ostatni wiersz dla każdej wartości ParkName. 

e.   Zachowaj kolumny ParkName, Tent, RV i Backcountry. Sformatuj Tent, RV i 
Backcountry tak, aby wartości wyświetla z przecinkami. 

f.   Uruchom program i potwierdź, że istnieje kolumna dla każdego typu noclegu (Tent, RV i 
Backcountry). 

 

Wyzwanie 

3.   Używanie tablic do restrukturyzacji tabeli 

Tabela pg2.np_lodging_array zawiera statystyki dotyczące pobytów w obiektach noclegowych w 

2015, 2016 i 2017 roku. Utwórz tabelę zawierającą dla każdego parku po 3 wiersze (dla 2015, 

2016 i 2017 roku), odpowiadające liczbom pobytów. 

Uwaga: Tablica umożliwia wykonanie tej samej czynności na grupie podobnych kolumn. W tym 

przykładzie Lodge2015, Lodge2016 i Lodge2017 to kolumny liczbowe, które reprezentują 

tę samą miarę dla różnych lat. Używanie tablicy z pętlą DO może uprościć powtarzalny 

kod. Dostęp Pomoc SAS aby uzyskać więcej informacji o tablicach.  

a.   Sprawdź tabelę np_lodging_array. Oprócz ParkName zwróć uwagę, że istnieją trzy 
kolumny zawierające liczbę noclegów. Lodge2015, Lodge2016 i Lodge2017 zawierają 
liczby odwiedzających przebywających w domkach. 

b.   Otwórz program p207p03.sas z folderu practices. Uruchom program i potwierdź, że 
tabela wynikowa zawiera wartości z kolumn Lodge.  

c.   Utwórz kopię DATA Stepu i wklej ją na końcu programu. Zmodyfikuj drugi DATA step tak, 
aby użyć tablicy w celu uproszczenia powtarzalnego przetwarzania.  

1)   Usuń wszystkie instrukcje między instrukcjami FORMAT i RUN. 

http://go.documentation.sas.com/?docsetId=lestmtsref&docsetTarget=p08do6szetrxe2n136ush727sbuo.htm&docsetVersion=9.4&locale=en
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2)   Dodaj następującą instrukcję ARRAY po instrukcji FORMAT, aby zdefiniować tablicę o 
nazwie lodge, która zawiera kolumny Lodge2015, Lodge2016 i Lodge2017. 

array Lodge [2015:2017] Lodge2015 - Lodge2017;  

3)   Dodaj pętlę DO ze zmienną indeksującą, year, która będzie wykonywana trzykrotnie 
dla wartości od 2015 do 2017.  

4)   Wewnątrz pętli DO wykonaj następujące czynności: 

a)   Utwórz kolumnę o nazwie Stays, która będzie równa wartości każdej kolumny w 
tablicy Lodge. 

Uwaga: Nazwa tablicy może być używana w połączeniu ze zmienną 
indeksującą pętli DO do reprezentowania każdej kolumny w tablicy. Na 
przykład lodge [year] zostanie zastąpiony przez lodge [2015] po raz 
pierwszy w pętli DO. Lodge [2015] reprezentuje pierwszą kolumnę w 
tablicy lodge, którą jest Lodge2015.  

b)   Zapisz wiersz do tworzonej tabeli. 

d.   Uruchom drugi DATA step i sprawdź, czy tabela zawiera trzy wiersze dla każdej wartości 
ParkName. 
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7.2  Zmiana struktury danych za pomocņ 

procedury TRANSPOSE 
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Ćwiczenia 

 

Jeśli zrestartowałeś swoją sesję SAS, otwórz i wykonaj program libname.sas dostępny  
w ramach plików szkoleniowych. 

Poziom 1 

4.   Restrukturyzacja tabeli za pomocą PROC TRANSPOSE: od szerokiej tabeli do wąskiej 

Tabela pg2.np_2017Camping zawiera statystyki wykorzystania kempingów w 2017 roku 

z National Park Service. Przekonwertuj te dane z szerokiej tabeli na wąską. 

a.   Otwórz program p207p04.sas w folderze practices. Podświetl PROC PRINT i uruchom 
zaznaczony kod. Zwróć uwagę, że tabela zawiera trzy kolumny (Tent, RV i Backcountry) 
z liczbą odwiedzających dla każdej wartości ParkName. Ponadto zwróć uwagę, że tabela 
jest posortowana według ParkName. 

 

b.   Dodaj opcję OUT= w instrukcji PROC TRANSPOSE, aby utworzyć tabelę o nazwie 
work.camping2017_t.  

c.   Dodaj instrukcję BY, aby pogrupować dane według ParkName. Spowoduje to utworzenie 
jednego wiersza w tabeli wynikowej dla każdej unikalnej wartości ParkName. 

d.   Dodaj instrukcję VAR, aby transponować kolumny Tent i RV. Podświetl PROC 
TRANSPOSE i uruchom zaznaczony kod.  

e.   Użyj opcji NAME=, aby określić Location jako nazwę kolumny zawierającej nazwy 
kolumn z tabeli wejściowej.  

f.   Użyj opcji RENAME= tabeli wynikowej, aby zmienić nazwę COL1 na Count. Podświetl 
PROC TRANSPOSE i uruchom zaznaczony kod. 

 

Poziom 2 

5.   Restrukturyzacja tabeli za pomocą PROC TRANSPOSE: od wąskiej tabeli do szerokiej 

Tabela pg2.np_2016Camping zawiera statystyki wykorzystania kempingów w 2016 roku 

z National Park Service. Przekonwertuj dane z tabeli wąskiej na szeroką. 
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a.   Sprawdź tabelę np_2016Camping. Należy zauważyć, że tabela zawiera po jednym 
wierszu dla każdego typu lokalizacji (Tent, RV i Backcountry) dla każdej wartości 
ParkName. Ponadto zwróć uwagę, że tabela jest posortowana alfabetycznie według 
ParkName. 

b.   Napisz kod PROC TRANSPOSE, aby utworzyć szeroką tabelę o nazwie 
work.camping2016_t. W wynikach uwzględnij tylko kolumnę ParkName i kolumny 
zawierające poszczególne wartości CampType.  

 

Wyzwanie 

6.   Nazewnictwo kolumn transponowanych, gdy kolumna ID ma zduplikowane wartości 

Tabela pg2.weather_highlow zawiera dane pogodowe dla czterech lokalizacji. Wysokie i niskie 

temperatury notowane są w czerwcu, lipcu i sierpniu. 

a.   Otwórz p207p06.sas z folderu practices. Uruchom program i sprawdź tabelę wynikową. 
Zwróć uwagę, że tabela zawiera dwa wiersze dla każdej wartości Location i Month. 
Pierwszy wiersz przedstawia wysoką temperaturę, a drugi wiersz niską.  

b.   Napisz kod PROC TRANSPOSE, aby utworzyć tabelę work.lows, która zawiera niskie 
temperatury dla każdej lokalizacji raportowania. Użyj opcji LET, aby transponować tylko 
ostatni wiersz dla każdej grupy BY. Użyj wartości Month jako nazw transponowanych 
kolumn. 

Uwaga: Opcja LET transponuje tylko ostatni wiersz dla każdej grupy BY. Upewnij się, że Twoje 

dane są posortowane w wymaganej kolejności. Aby uzyskać więcej informacji na 

temat opcji LET, zobacz Pomoc SAS.   

c.   Sprawdź tabelę wyjściową i potwierdź, że istnieją trzy kolumny (Jun, Jul i Aug) dla 
każdej wartości Location. Wartości kolumn miesiąca powinny być niskimi temperaturami. 

Uwaga: Komunikaty ostrzegawcze nadal będą pojawiać się w logu, wskazując, że 
wartości Month są zduplikowane w każdej wartości Location.  
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